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Анотація. У статті конкретизується поняття предметних компетентностей майбутніх вчителів образотворчого мистецтва, обґрун-
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У сучасних умовах початку ХХІ століття доволі стрім-

ко здійснюється зміна освітніх парадигм : знаннєвоце-

нтричний підхід, що був домінантним у вітчизняній 

освіті протягом століть, поволі поступається підходу 

компетентнісному. Компетентнісно орієнтована освіта 

синтезує у своїй структурі методологічні здобутки та 

напрацювання системно-діяльнісного, особистісно 

орієнтованого, синергентичного та інших підходів, 

проголошуючи основним пріоритетом діяльності су-

часної вищої школи формування компетентного спеці-

аліста.  

Проблема формування предметних компетентностей 

майбутніх учителів постає в наукових дослідженнях на 

тлі формування професійної компетентності майбутніх 

фахівців. Різні аспекти цієї проблеми висвітлено у 

працях фундаторів компетентнісного підходу – В. Бай-

денка, Н. Бібік, Е. Зеєра, І. Зимньої, Л. Кондрашової, 

О. Локшиної, О. Пометун, О. Савченко, А. Хутор-

ського та інших. Роботами цих вчених створено мето-

дологічне підґрунтя для розв’язання питань формуван-

ня предметних компетентностей сучасних студентів за 

певними напрямами підготовки. Окремі складові про-

фесійної підготовки майбутніх учителів образотворчо-

го мистецтва нині вивчають К. Джеджера, Л. Кондра-

тьєва, А. Пасічний, Л. Покровщук, В. Орлов, Е. Помит-

кін, Н. Резніченко, А. Терентєв, С.Хаєнко та інші. Су-

часні підходи в галузі психології та методики навчання 

мистецтву в системі художньої освіти розкриті в пра-

цях дослідників, в яких освіта , виховання і розвиток 

професійних здібностей і якостей особистості розгля-

даються в цілісній системі художньої освіти та естети-

чного виховання (Т. Ба-кланова, І. Ветрова, Л. Єршова, 

С. Ігнатьєва, Т. Ко-марова, Н. Ростовцева, Н. Сокольні-

кова, О. Шорохова, Г. Шевченко та інші). Ці дослі-

дження відбивають широкий спектр підходів до розк-

риття сутності естетичного виховання, художньої тво-

рчості, творчих здібностей особистості, проблем, 

пов’язаних з пошуком оптимальних засобів і методів 

формування естетичної культури людини, шляхів на-

повнення естетичним змістом цілісного процесу на-

вчання. Водночас, аналіз сучасних наукових дослі-

джень та зіставлення теоретичних наробок і власного 

багаторічного досвіду викладання дисциплін мистець-

кого циклу у педагогічному інституті дозволяє ствер-

джувати: нині маємо певне протиріччя між теоретич-

ними здобутками у площині дослідження різноманіт-

них компетентностей тих, хто навчається, і дієвістю 

практичного інструментарію, спрямованого на форму-

вання цих компетентностей. Різновидом такого інстру-

ментарію може слугувати педагогічна практика. Тож 

метою нашої статті є розкриття механізмів засто-

сування засобів педагогічної практики у процесі фор-

мування предметних компетентностей майбутніх 

учителів образотворчого мистецтва.  
З’ясуємо, яким чином позиціюються поняття профе-

сійних компетентностей та поняття “предметна компе-
тентність майбутніх учителів образотворчого мистецт-
ва”. Українська дослідниця О. Локшина, висвітлюючи 
питання моніторингу рівнів досягнень компетентнос-
тей, пише про існування як “ключових компетентнос-
тей, так і предметних компетенцій” [2, с. 26]. Перші 
– постійно змінна величина, багатовимірне утворення 
що містить когнітивні, емоційні, мотиваційні, ціннісні 
елементи, другі – безпосередньо пов’язані з якісними 
характеристиками засвоєння знань із певного предме-
ту. С. Сисоєва виокремлює соціально-особистісні, 
інструментальні, загальнонаукові компетенції майбут-
нього вчителя. У “Лекціях з педагогіки вищої школи” 
В. Лозової подається «комплекс компетенцій фахівця», 
до складу яких включені інструментальні, міжособис-
тісні, системні та спеціальні компетенції першого та 
другого рівнів [3, с.487-488].  

У дисертаційних дослідженнях сучасних українсь-

ких науковців вивчаються предметні компетентності 

майбутніх учителів, які визначаються як інтегрована 

характеристика, що містить комплекс інтериоризова-

них знань за обраним фахом, розуміння та поліфункці-

ональне вміння використовувати набуті предметні 

знання у педагогічно значущій діяльності, здатність 

прищепити іншому норми й цінності та забезпечити у 

подальшому гарантовану якість навчально-виховного 

процесу. В останніх публікаціях російських учених 

активується як аналог надпредметним (системним) 

компетентностям явище “багатомірних компетенцій та 

компетентностей»: «замість вузькопрофільних односп-

рямованих компетенцій з’являються багатоспрямовані, 

себто багатомірні” [7, с.45] – пише Ф. Ялалов, форму-

ється нова парадигма, пов’язана з багатомірним підхо-

дом до професійної підготовки спеціаліста у ХХІ сто-

літті. 
Узагальнюючи погляди науковців, можемо ствер-

джувати, що професійна компетентність майбутнього 
вчителя є синтезом висхідних компетентностей – пре-
дметних, надпредметних, міжособистісних, ціннісних 
тощо. Варто також зважати на те, що в сучасних 
нормативних документах професійна компетентність 
тлумачиться як компетентність, що має узагальнений 
характер, притаманний професіоналу (фахівцю) взагалі 
або з певного класу (підкласу, групи) професій, а також 
визначаються вимогами конкретних професійних стан-
дартів певної професії або (у разі їх відсутності) експе-
ртним шляхом за пропозиціями відповідних робочих 
груп на основі європейських аналогів та кваліфікацій-
ною характеристикою професії працівника. 

Власне предметні компетентності досліджує 

О.Дорошенко, яка пише про те, що сутність предметної 

компетентності майбутнього вчителя полягає в готов-
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ності та здатності використовувати фундаментальні 

предметні знання в якості основи продуктивної навча-

льної, дослідницької та професійної діяльності [1]. На 

думку Л. Малинської, професійна компетентність май-

бутнього вчителя образотворчого мистецтва містить 

художньо-педагогічну спрямованість майбутнього 

професіонала (мотиви, прагнення до художньо-

педагогічної діяльності), синтез компетенцій в галузі 

творення художнього образу, мови образотворчого 

мистецтва, оволодіння технологіями навчання худож-

ньо-творчої діяльності, професійно значущі якості та 

властивості ( художньо-творчі здібності, організаційні 

здібності тощо) [5]. На нашу думку, предметні компе-

тентності майбутніх учителів образотворчого мистецт-

ва є складником професійної компетентності, можуть 

тлумачитись як інтегровано-цілісна властивість, що 

характеризується педагогічно-мистецькою метою та 

мотивами, наявністю стійкої системи спеціальних фа-

хових знань, відповідних умінь та навичок, мистецьки-

ми здібностями та педагогічною спрямованістю.  

Дієвим інструментом формування предметних ком-

петентностей майбутніх учителів образотворчого мис-

тецтва є педагогічна практика. Зауважимо, що педаго-

гічна практика – це невід’ємний елемент фахової під-

готовки майбутнього вчителя у період навчання у ви-

щому педагогічному навчальному закладі. Професійна 

(фахова) підготовка визначається науковцями як “сис-

тема організаційних та педагогічних заходів, що забез-

печує формування в особистості професійної спрямо-

ваності знань, навичок, умінь та професійної готовнос-

ті до діяльності” [6, с. 250]. У дослідженнях підкреслю-

ється, що професійна підготовка має на меті швидке 

набуття знань, умінь та навичок, особистісних якостей 

і властивостей, необхідних для якісного виконання 

певної роботи або різновидів робіт.  

Відомо, що зміст мистецьких дисциплін реалізується 

через особистість учителя, його художньо-естетичну і 

професійну культуру. Тому у фаховій підготовці май-

бутніх учителів образотворчого мистецтва провідною є 

спрямованість на розвиток індивідуальної культури, 

формування й розвиток професійно-мистецької свідо-

мості майбутніх педагогів. Вже сьогодні у художньо 

педагогічній освіті для формування професійного мис-

лення і сприйняття студента “використовується пере-

важно технологічний, а не інтуїтивно-відчутний смис-

ловий образ… це спрощений підхід науковців, які за-

хопилися оперативно-технологічними аспектами” [5, 

c. 8].  

Мистецька освіта та мистецька фахова підготовка 

завжди були і залишаються максимально індивідуалі-

зованими. Нормативні характеристики, стандарти про-

фесійної підготовки і професійного становлення є від-

повідними тим методологічним засадам, які закладені в 

теорію і практику вищої освіти, зокрема, професійної 

художньо-педагогічної підготовки вчителів мистець-

ких дисциплін. Концептуальні засади такої підготовки 

(О.Отич, О. Рудницька) полягають у розкритті природи 

та умов реалізації особистісно-розвивальних функцій 

навчально-виховного процесу вищої школи, у визна-

ченні цільових, змістових та процесуальних характери-

стик системи підготовки майбутніх учителів образот-

ворчого мистецтва. 

Професійне становлення майбутніх учителів образо-

творчого мистецтва зумовлене цілісністю і цілеспря-

мованістю художньо-педагогічної підготовки, необхід-

ністю неперервного професійного розвитку та самов-

досконалення особистості майбутнього фахівця. Однак 

цілісність і неперервність певною мірою порушуються 

діалектичним протиріччям між фаховою психолого-

педагогічною і спеціальною підготовкою з мистецьких 

дисциплін. У навчальних планах вищих педагогічних 

навчальних закладів мистецького профілю спеціаль-

ність, як правило, ототожнюється з галузями мистецтва 

(наприклад, учитель образотворчого мистецтва, де 

власне “вчитель” - означення фаху, “образотворчого 

мистецтва” - означення спеціальності). Ця двоєдність 

професійної підготовки практично знімається, якщо і 

психолого-педагогічні, і мистецькі дисципліни будуть 

просякнуті аксіологічним змістом.  

Також дослідники зазначають: численні проблеми 

сучасної художньо-педагогічної освіти виникають 

тому, що значна частина студентів мистецьких факуль-

тетів вищих педагогічних навчальних закладів орієнту-

ється не на професію педагога, вчителя, а власне на 

предметну, мистецьку спеціалізацію. Така хибна орієн-

тація негативно впливає на розв’язання проблеми про-

фесійного розвитку, професійної адаптації та профе-

сійного становлення на заключних етапах фахової 

підготовки, де акцент повинен робитися саме на фахо-

вій специфіці. З іншого боку, екстраполяція соціальних 

функцій мистецтва у педагогічну площину дозволяє 

виявити педагогічні аспекти їх реалізації, й конститую-

вати новий теоретичний дискурс, що охоплює філо-

софське, наукове й художнє світобачення, забезпечую-

чи їх полілог [5]. Взаємодія мистецтва й педагогіки вже 

породила такі унікальні феномени, як педагогічне мис-

тецтво, мистецька педагогіка, педагогіка мистецтва та 

арт-педагогіка. Означені поняття мають відмінні сема-

нтичні значення, три останні репрезентують самостійні 

субдисципліни. Проте всі вони дозволяють стверджу-

вати: взаємопроникнення та взаємодоповнення педаго-

гічного й мистецького циклів сприяє фундаменталізації 

ціннісних основ фахової підготовки майбутнього вчи-

теля. 

Невід’ємним елементом професійної підготовки 

майбутнього спеціаліста є педагогічна практика. Зага-

льну характеристику цього різновиду навчально-

професійної діяльності майбутніх спеціалістів дає М. 

Фіцула: у процесі практики “студенти виконують за 

спеціальністю весь цикл основних робіт, перебуваючи 

на робочих місцях, вивчаючи значну за обсягом ділян-

ку… і набуваючи навичок організування, управління і 

контролю” [6, с.227]. На думку дидакта, студент під час 

педагогічної практики повинен: 
- виконувати завдання, передбачені програмою практики та 
планом-графіком проходження практики; 
- підпорядковуватись чинним у закладі, організації прави-
лам внутрішнього розпорядку; 
- вивчити та суворо дотримуватись правил охорони праці та 
санітарії; 
- нести відповідальність за виконану роботу та її результати 
нарівні зі штатними працівниками; 
- вести щоденник практики, куди слід систематично запису-
вати проведену роботу; 
- надати керівнику практики письмовий звіт про виконання 
усіх завдань і здати звіт про практику [6]. 
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Власне педагогічна практика тлумачиться як органі-

заційна форма навчання в педагогічних інститутах та 

університетах, що має своєю метою навчити студентів 

творчо використовувати в педагогічній діяльності нау-

ково-теоретичні знання та практичні навички, отримані 

під час вивчення педагогіки, психології, часткових 

методик та спеціальних дисциплін, а також сприяти 

розвитку у майбутніх учителів інтересу до науково-

дослідницької роботи в галузі педагогічних наук [4, 

c.207]. А. Щукін зазначає, що у процесі здійснення 

педагогічної практики передбачається вивчення всіх 

сторін діяльності навчального закладу (навчально-

виховна, методична робота, організація позакласної 

діяльності), а також проведення занять (уроків) під 

керівництвом методиста [4].  

Оскільки стрижнем предметних компетенцій майбу-

тніх учителів образотворчого мистецтва є фахові знан-

ня (цикл мистецтвознавчих, психолого-педагогічних, 

загально гуманітарних дисциплін) та відповідні уміння 

(творчі, педагогічні) й навички, дієвою формою роботи 

у процесі педагогічної практики може стати розробка 

та проведення студентами комплексних мистецьких 

тижнів. Наприклад, за темою “Український авангард” 

для учнів середньої шкільної ланки, окрім звичайного 

уроку образотворчого мистецтва (добір матеріалу, 

розробка структури уроку, написання конспекту та 

затвердження його методистом-предметником), пропо-

нується провести за цією темою такі інтегровані різно-

види навчальної роботи: екскурсія до міської виставко-

вої зали й перегляд робіт художників-авангардистів, 

підготовка та проведення мультимедійної презентації 

“Етапи становлення авангардизму в мистецтві Украї-

ни”, перегляд документальних стрічок про життєвий 

шлях та художньо-мистецький доробок українських 

художників-авангардистів другої половини ХХ століт-

тя, організація студентом-практикантом екскурсії до 

творчої майстерні сучасного художника. Традиційно за 

підсумками педагогічної практики студенти надають 

звіт. Для майбутнього вчителя образотворчого мистец-

тва звичайний звіт може набути нестандартних форм: 

презентація учнівських робіт, відеоогляд за підсумками 

педагогічної практики, фотоколажі “Прикметні події 

педагогічної практики”, “Сходинки до фахової майсте-

рності” тощо. Безумовно, завдяки таким формам робо-

ти й підсумки педагогічної практики будуть обговорю-

ватися на заключній конференції нешаблонно, майбут-

ні вчителі образотворчого мистецтва, що проходили 

педагогічну практику в навчальних закладах різних 

типів, матимуть можливість здійснити реальний обмін 

набутим досвідом, засвоїти краще з мистецьких та 

психолого-педагогічних здобутків товаришів. Адже, як 

зазначав видатний вітчизняний педагог К. Ушинський, 

завжди передається не сам досвід, а думка, що виво-

диться з цього досвіду. 

Отже, педагогічна практика майбутніх учителів об-

разотворчого мистецтва має значні резерви, які варто 

активізувати з метою формування предметних компе-

тентностей майбутніх педагогів та досягнення ними в 

майбутньому мистецько-педагогічної фахової доскона-

лості. 
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Брыжатая И.Г. Формирование предметных компетенций будущих учителей изобразительного искусства средствами педаго-
гической практики. 
Аннотация. В статье конкретизируется понятие предметных компетентностей будущих учителей изобразительного искусства, 
обосновывается мысль о том, что именно педагогическая практика студентов является эфективным инструментом формирования 
предметных компетентностей современных студентов. 
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Brizhata І.G. Formation predmet competences the future arts-teachers of art funds pedagogical practices. 
Abstract. The article specifies the notion of subject competence of future teachers of fine arts, substantiates the idea that it is the teaching practice 
students make effective tool for shaping modern subject competence of students. 
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